
Noţiuni de anatomie radiologicd 

Trunchiul celiac este format din artera hepatică (ramificată in hepa
tica mijlocie, dreaptă şi stîngă), diafragmatică, splenică, cistică, pancrea
tică dorsală, pancreatică transversală, pancreaticoduodenală antero-supe
rioară, pancreaticoduodenală antero-inferioară, pancreaticoduodenală pos
tero-superioară, pancreaticoduodenală postero-inferioară, gastroduodenale, 
gastroepiploice drepte, coronară stomahică; trunchiul mezenteric superior 
in incidenţa de faţă se poate proiecta în dreapta sau în stinga aortei, se 
ramifică în a1terele jejunale, ileale, ileocolică, cecală anterioară şi mijlo
cie, apendiculară, a colonului transvers; trunchiul mezenteric inferior se 
ramifică în artera colonului sting (superioară, descendentă, inferioară), 
sigmoidiană (superioară, mijlocie şi inferioară), în arterele hemoroidale 
superioare. Recunoaşterea locului de origine, ramificatiile, traseul, calibrul 
şi dimensiunile acestor vase în ceea ce priveşte aspectul normal, pe clişee 
şi cineradiografii, este deosebit de utilă, spre a putea interpreta modifi
cările apărute în diverse afecţiuni. 

Indicaţii ale arteriografiei trunchiului celwc şi mezenteric 

In anomalii vasculare şi congenitale ale organelor aparatului digestiv, 
pe care trunchiul celiac şi mezenteric le irigă, procese tumorale benigne 
şi maligne, chisturi, stenoze, embolii, tromboze, traumatisme, anevrisme, 
fistule, hiperplazia fibromusculară a pereţilor vasculari, ciroze, inflamaţii. 

Aspecte radiologice 

Sint in funcţie de natura afecţiunii: rigidităţi şi rectitudini margi
nale, traiecte moniliforme, obstrucţii, stopuri, amputaţii, hipervasculari
zaţii, hipovascularizaţii, refluxuri, încurbări, sinuozităţi, turtiri, alungiri, 
ingustări, ancoşe, incizuri etc., date care vor fi confruntate cu relaţiile 
clinice şi de laborator. 

Sosit l.a redacţie: 19 iunie 1974. 
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OORELAŢII INTRE STABILITATEA CHIMICA 
ŞI STRUCTURA REOLOGICA A UNGUENTELOR CU VITAMINA A• 

dr. Adriana Popovici, Maria Rogoşcă 

In cercetări anterioare (9) am urmărit stabilitatea chimică a vitaminei 
A în diferite baze de unguent, constatînd pierderi apreciabile în geluri de 
polietilenglicoli şi lipogeluri şi o stabilitate relativ bună în baze de un
guent hidrofile. Da! Brolo (2) citează de asemenea scăderi între 9-20% 

" Lucrare prezentată la Sesiunea ştiinţifică a cadrelor didactice I.M.F Tlrgu
Mureş. 4-5 ianuarie 1974. 
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in unguente hidrofile lipsite de antioxidanţi. Rigamonti (10) atrage atenţia 
asupra degradării (45 %) vitaminei A in baze cu polietilenglicoli destinate 
administrării rectale. 

ln continuarea studiului nostru, am căutat să sur-prindem modificările 
fizico-chimice şi reologice ale gelurilor cu polietilenglicoli cu structură 
polimerică diferită, care însoţesc degradarea vitaminei A, după o perioadă 
mai lungă de conservare. 

Material şi metodă 

a) Stabilitatea chimică a vitaminei A s-a cercetat pe 7 baze de un
guent (tabelul nr. 1), conţinînd vitamina A in concentraţie de 1.000.000 
U.I.% (acetat de vitamina A, 300.000 U.I./1 ml). Conservarea unguentelor 
timp de 14 luni s-a făcut in cutii de aminoplast, la temperatura de 24 °C. 

Determinarea conţinutului in vitamina A s-a efectuat la preparare 
şi după 14 luni de conservare. prin metoda fotometrică după metoda de
scrisă intr-o lucrare anterioară (9). 

b) Stabilitatea reologică a unguentelor s-a urmărit prin determinări 
ale viscozităţii, curbele de curgere şi ale tixotropiei, cu ajutorul viscozi
metrului rotaţional tip Rheotest RV la 37 °C, utilizind cilindrul S 1 şi H 
(fig. nr. 2). Pat·alel, s-a testat capacitatea de intindere cu ajutorul exten
sometrului şi capacitatea de penetraţie, cu penetrometrul, (24°, 10 se
cunde) (fig. nr. 3), la preparare şi după 14 luni (8, 11). Pentru aprecierea 
diferenţelor care apar in timp, prin includerea vitaminei, s-a testat atît 
unguentul şi baza proaspătă, cit şi unguentul conservat 14 luni (A, B, C). 

Rezultate şi discuţii 

Degradarea vitaminei A după 14 luni de conservare este apreciabilă 
(90-98 %) in structuri gelice cu reţea polimerică de tipul oxidului de 
etilen (bazele I, II şi V). Adaosul de laurilsulfat de sodiu acestor structuri, 
conduce la inactivare totală (baza nr. IV). Agentii tensioactivi neionici 
(span, tween) produc degradări mai mici (7911/o-54% vitamină A). Pentru 
comparaţie s-a apreciat degradarea posibilă din baze emulsificante A/U 
şi U A. Astfel, in lipogeluri rămîne 32,58 °/o din cantitatea iniţială, iar în 
unguente hidrofile neionice 45,65% (tabelul nr. 1, fig. nr. 1). 

Determinările reologice reliefează diferenţe semnificative intre sta
bilitatea unguentelor cu vitamina A, proaspăt preparată (A) şi intre un
guentele conţinînd vitamina A conservată 14 luni (C) şi gelurile proaspăt 
preparate lipsite de vitamină (B). 

Reogramele obţinute din corelaţia existentă intre tensiunea de for
fecare ~ r (dyne/cmt) şi gradientele de viteză Dr (s-1) utilizate între limi
tele 1.5-1312 s-1 (baza nr. I) şi 0,1667-145,8 s-1 (bazele II, III, IV, V, 
VI si VII) sint cuprinse in fig. nr. 1. Se constată diferenţe vizibile între 
probele A, B, C in cazul unguentelor nr. I, II şi IV după 14 luni de CO!l'

servare. La unguentul nr. III şi la unguentul nr. V conservat, prin inclu
derea vitaminei A, gelurile îşi măresc apreciabil tixotropia. La lipogeluri 
(baza nr. VI) cit şi la baza hidrofilă (baza nr. VID. deosebirile intre bază 
şi unguente nu sint atit de evidente ca in cazul bazelor hidrosolubile. 

Modificările observate pot conduce la concluzia existenţei unor inter
acţiuni posibile între baze şi vitamină. ele fiind proporţionale cu degra
dările chimice observate in geluri polietilenglicoli. 

25 



Tabelul ""· 1 

Baze de unguente utilizate pentru urmărirea stabilităţii chimice şi reologice 
ale vitaminei "A" 

Denumirea ingredientelor 
1 

1 
1 

Il 
1 

III 
1 

IV 
1 

V 
1 

VI 
1 

VII 

-----· 

1 

' 
Ale. cetylicum 4 5 - 34 - - 25 
Aqua destillata - 20 9 15 - 20 80 
Adeps lanae - - - - - 20 -
Cetaceum - - - - - 25 -
Cholesterolum - - - - - 5 -
Cera alba - - - - - 5 -
Glycerolum - - - 30 - - -
Na. laurylsulfuricum - - - 1 - - -
P.E.G. 4.000 20 47,50 30 20 22,50 - -
P.E.G. 1.540 - - 20 - - - -
P.E.G. 1.500 36 - - - 20 - -
P.E.G. 400 - 47,50 40 - 57,50 - -
Paraffinum liquidum - - - - - 25 20 
Propylenglycolum 40 - - - - - -
Span 40 - - 1 - - - -
Tween 80 - - - - - - 10 
Vaselinum 10 - - - - 20 45 --

,90,10 1 
Scăderea conţinutului 

98,00 67,42 54,35 tn vitamină A (Ofol 90,15 79,70 o 
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Ftg. "" 1 = Reogramele unguentelor cu vitamină A proaspăt preparate (A). ccmser
vate 14 luni (C) şi ale bazelor de unguent (B) 
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Prin adăugarea vitaminei A. capacitatea de intindere creşte la bazele 
1, V, VI şi VII, rămîne nemodificată la baza nr. II, iar la bazele nr .. III 
şi IV scade. Prin stocare, după 14 luni unele unguente prezintă tendmţă 
de fluid.ificare (nr. 1, II, VI şi VII); unguentele nr. III şi V nu prezintă 
modificări, iar unguentul nr. IV devine mai consistent. Capacitatea de 
penE-traţie se micşorează prin conservare cu excepţia unguentelor nr. Il 
şi V şi este diferită de a bazei de unguent (fig. nr. 2). 
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Fig. nr. 2 = Modificarea capacităţii de 
penetraţie a unguentelor cu vitamina A 
după 14 luni de conservare. B = baza 
de unguent; U.P. = unguent proaspăt 

preparat; U.S. = unguent stocat. 

Rezultatele obţinute atestă degradarea intensă a vitaminei A, care 
atrage atenţia fie a posibilei impurificări a polimerilor polietilenglicolici 
semnalată şi de alţi autori (9, 10), fie datorită unei interacţiuni între vita
mină şi aceşti polimeri, care provoacă in continuare profunde modificări 
reologice. 

Concluzii 

1. S-a pus în evidenţă degradarea considerabilă (90-98 %) a vitami
nei A în structuri gelice cu polietilenglicoli, după 14 luni de conservare. 

2. Prezenţa unor agenţi tensioactivi (laurilsulfat de sodiu) în geluri 
cu polietilenglicoli, inactivează total vitamina A (unguentul nr. IV). 

3. Modificările reologice (tixotropia, vîscozitatea, penetraţia şi capa
citatea de întindere) ale gelurilor studiate sînt în strînsă dependenţă cu 
degradările chimice, ceea ce limitează posibilitatea asocierii curente a 
vitaminei A cu geluri de polietilenglicoli. 

Sosit la redacţie: 10 iunie 1974. 
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